

跑好伟大复兴的接力赛

——习近平总书记 在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话在各地基层党员干部群众中引起热烈反响

新华社记者

在庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记的重要讲话回顾了中华民族波澜壮阔的奋斗历程,指明了未来破浪前行的正确航向,在各地基层党员干部群众中引起热烈反响。

大家表示,要倍加珍惜改革开放取得的成就,坚持和丰富改革开放积累的经验,攻坚克难,勇于创新,以咬定青山不放松的韧劲和决心,在实现中华民族伟大复兴的接力跑中跑出好成绩。

“让人民共享改革开放成果”

“粮票、布票、肉票、鱼票、油票、豆腐票、副食本、工业券等百姓生活曾经离不开的票证已经进入了历史博物馆……”18日上午,山东临沂退休职工张仁修守在电视机前收看庆祝改革开放40周年大会,听到这句话,他眼眶一热。

“我刚参加工作那会儿,几乎所有生活必需品都是凭票。”张仁修的记忆一下子拉回上世纪70年代,那时的他怎么也不会想到自己会在40年后“变身”网购达人。从定量供应到“货比三家”再到“货比万家”,“忍饥挨饿、缺吃少穿、生活困顿”等几千年来困扰我国人民的问题,随着票证一起进入了博物馆。

改革先锋、“世界杂交水稻之父”袁隆平是这段历史的见证者,更是推动者。乘着家庭联产承包责任制的改革春风,他主持研究成功的三系杂交水稻迅速在全国推广。

“短短8年水稻平均单产提高了55%,中国人一下子有饱饭吃了。”回首中国杂交水稻一路走来的历程,袁隆平说,改革开放让大家从吃饱到吃好,中国一次次打破世界水稻单产纪录,推动学科发展乃至社会生产力的进步。

40年间,牢牢把握在中国人自己手里的除了饭碗,还有奋斗带来的机遇和获得感。家住贵州省毕节市黔西县洪溪镇新桥村的吴廷亮,是亿万命运被改变的普通人之一。

“从小家里就穷,要不是改革开放,政府加大扶贫,可能我到现在都还在外面漂泊。听了总书记的话,觉得心里特别暖和,未来更有奔头。”吴廷亮的家乡位于乌蒙山集中连片贫困地区,当年17岁的他“闯”到广东打工,如今学了技术、积累了资金的他在家门口办起了鞋子加工厂,带着老乡一起奋斗。

“总书记说要着力提升人民群众获得感、幸福感、安全感,健康是这些的基础,我要继续为老乡们的健康保驾护航。”41岁的马木沙是青海省共和县倒淌河镇中心卫生院院长,扎根基层20余年和农牧民结下了深厚情感。

从“小病扛、大病拖”到主动来免费体检、按时接种疫苗,农牧民健康观念的转变让马木沙体会到了作为医生的幸福。40年来,我国建成了包括养老、医疗等在内的世界最大的社会保障体系,医疗保险覆盖超过13亿人。

在中国人民大学的报告厅,信息资源管理学院大四学生申璧箐和同学们全神贯注倾听习近平总书记的重要讲话。“在中国人手中,不可能成为了可能。我们为创造了人间奇迹的中国人民感到无比自豪、无比骄傲!”听到这里大家不禁鼓起掌来。

谈到自己上学的路,90后的申璧箐深刻感受着改革开放的速度。“家乡山东滨州去年修了铁路,交通速度越来越快。我现在几个小时就能从家到北京来上学,听说将来还要修高铁。”

“不断实现人民对美好生活的向往”

这几天正值年底社保缴费高峰期,广西南宁市社保局服务网点上,前来缴费的市民络绎不绝。南宁市社保局副局长黄时毅穿梭在各个服务点督查,确保群众缴费顺畅便捷。

“总书记在讲话中强调要坚持以人民为中心,作为社保工作者我感到责任重大。”黄时毅说,我们将完善智慧人社系统建设,扩大“共享医保”等改革政策的覆盖面,让群众享受到更加便捷的社保服务。

改革开放40年来,我国居民预期寿命显著提高,作为医疗卫生工作者,长春市卫生计生委主任马平说:“我们将通过进一步深化改革,让老百姓减轻就医负担,享受健康生活。”

18日,在被誉为“天下第一村”的江苏省江阴市华西村,5万多名干部群众集中收看庆祝改革开放40周年大会。

“华西村村民人均年收入目前达到9.05万元,是1978年的410倍。华西村能有今天,靠的是改革开放;走向明天,更加离不开改革开放。”华西村党委书记吴协恩说,未来我们要把华西村打造成产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,既有都市品质,又不失农村特色的“农村都市”。

在甘肃省陇南市康县长坝镇花桥村村民张永新的新房里,听完习近平总书记的重要讲话,张永新“发自内心的为改革开放叫好”。通过美丽乡村建设,曾经贫困的花桥村已经成为4A级风景区。

脱贫攻坚是硬骨头,如期脱贫是硬任务。

庆祝改革开放40周年大会举行的时候,山西临县碛口镇党委书记贾礼诚正在村里走访贫困户,坐在贫困户的炕头上,他认真聆听了习近平总书记的重要讲话。

“要让扶贫可持续,首要的是扶起村民的志与智,让他们尝到干事创业的甜头。”贾礼诚说,下一步将帮助贫困户发展民宿产业、延伸种植业产业链,让乡亲们如期实现小康。

祖杰是国家电网徐州供电公司配电运维室带电作业班的班长。18日,他利用工程车去现场工作的间隙,用手机聆听了习近平总书记的重要讲话。

“改革开放紧紧依靠创新,电网工作也需要大力技术创新。我喜欢搞发明,现在正和同事联合高校研发‘自动机械手’。如果研制成功,将有效缓解人工带电作业工作强度,更好守护万家灯火。”祖杰说。

“现在,老百姓早已不是吃不上、穿不暖、住不上房的问题,而是吃得健康、穿得个性、住得宽敞的问题;不是发展快不快的的问题,而是发展好不好、平衡不平衡、充分不充分的问题。”坐在人民大会堂主席台聆听了习近平总书记重要讲话的改革先锋、重庆江北区观音桥街道人民调解员马善祥,进一步坚定了未来工作的方向:“我将改进群众工作的重点,聚焦社会治理中出现的新问题、新现象,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。”

“在新时代创造中华民族新的更大奇迹”

基层党员干部群众表示,习近平

总书记发出在新时代改革开放新征程上奋勇前进的豪迈宣言,必将凝聚起全党全国各族人民推动历史前进的复兴伟力。

改革先锋、新疆维吾尔自治区石河子市人民检察院原检察长张颢说,深化改革开放必须坚持党对一切工作的领导,不断加强和改善党的领导,始终把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标,把依法治国作为发展的重要保障,不断促进社会公平正义。

12月的大庆寒意正浓,“新铁人”王启民荣获改革先锋称号的消息让大庆油田沉浸在温暖和欢腾之中,“铁人精神”历久弥新,激励着一代又一代石油人勇往直前。

18日晚,大庆油田钻探工程公司钻井一公司30706钻井队的作业点灯火通明,泥浆大班石油工人王建清和工友们冒着零下十几摄氏度的严寒检查套管。王建清说:“作为石油工人,就是要立‘铁人’意志,传承‘铁人’精神,继续苦干实干,攻坚克难,以实际行动为祖国建设贡献石油,为民族复兴助力加油。”

距离大庆千里之外,毗邻宁夏银川河东机场的灵武市马鞍山荒滩上,几十辆工程车正在紧张有序地作业,为明年开春的植树造林打基础。

“虽然我已经退休了,但生命不息,治沙不止,要以更好的成绩回报社会。”改革先锋、宁夏灵武白芨滩国家级自然保护区管理局原党委书记、局长王有德信心满满地说,未来我们要把荒滩打造成集采摘、观光、旅游、康养为一体的生态园区,让社会共享防沙治沙成果,不断书写新的奇迹。

头戴一顶布帽,脚蹬一双布鞋,这是河南省辉县市唐庄镇党委书记吴金印几十年如一日 的装束。这次见到他,依然朴素如常。

“被授予改革先锋称号,很自豪,很骄傲。”吴金印说,习近平总书记的重要讲话鼓舞人心,催人奋进,我们要按照党中央关于乡村振兴的战略部署,一任接着一任干,把唐庄镇打造成一个个和谐幸福的美丽乡镇,让人民群众过上更加幸福美好的生活。

新华社北京12月20日电

就中阿建交六十周年互致贺电

习近平同阿尔及利亚总统

新华社北京12月20日电 国家主席习近平12月20日同阿尔及利亚民主人民共和国总统布特弗利卡互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平在贺电中指出,中阿传统友谊深厚,中国是第一个承认阿尔及利亚的非阿拉伯国家,阿尔及利亚是最早同新中国建交的非洲国家之一。建交60年来,两国关系始终保持良好发展势头。2014年中阿建立全面战略合作伙伴关系,双边关系取得了新的长足发展,各领域合作卓有成效,我对此感到十分满意。我高度重视中阿关系发展,希望双方继续携手努力,以两国建交60周年为新起点,弘扬传统友谊,深化互利合作,推动中阿全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国和两国人民。

布特弗利卡在贺电中对60年来中阿关系顺利发展表示满意。他说,两国始终相互信任,彼此支持,各领域合作成果丰硕。阿方愿继续巩固阿中政治互信,积极参与“一带一路”建设,支持构建人类命运共同体,将阿中全面战略合作伙伴关系提升至更高水平。

同日,国务院总理李克强同阿尔及利亚总理乌叶海亚也互致了贺电。李克强在贺电中说,中方高度重视中阿关系发展,愿同阿尔及利亚政府一道努力,积极落实中非合作论坛北京峰会各项成果,深化共建“一带一路”框架内的各领域合作,继续增进两国人民的福祉。乌叶海亚在贺电中说,阿方愿同中方共同努力,进一步巩固阿中传统友谊,深化两国务实合作,造福友好的两国人民。

铸就中华民族伟大复兴的里程碑

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

人民日报评论员

“建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业,是五四运动以来我国发生的三大历史性事件,是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑。”

在庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记以深邃的眼光和宽广的视野,高度评价了改革开放对于实现中华民族伟大复兴的历史意义和重大作用,郑重宣示了将改革开放进行到底、在新时代创造中华民族新的更大奇迹的信心和决心,极大鼓舞和激励着全党全国各族人民继续开起来,在新时代继续把改革开放推向前进,为铸就中华民族伟大复兴新的里程碑而不懈奋斗。

“其作始也简,其将毕也必巨。”作为开天辟地的大事变,中国共产党一经成立,就义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命,团结带领人民用28年时间彻底改变了1840年以来中华民族的悲惨命运,缔造了中华人民共和国,确立了社会主义基本制度,为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础。党在社会主义革命和建设取得的独创性理论成果和巨大成就,为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。党的十一届三中全会以后,我们党团结带领人民进行改革开放新的伟大革命,开创了中国特色社会主义,实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。党的十八大以来,我们党团结带领人民以党和国家事业的历史性变革和历史性成就,推动中国特色社会主义进入了新时代,迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

作为近代以来中华民族最伟大的梦想,历经几代人的不懈奋斗,实现中华民族伟大复兴已经迎来了光明前景,我们比历史上任何时期都更接近这个目标。40年波

澜壮阔的伟大历程充分表明,改革开放是中国人民和中华民族发展史上的一次伟大革命,正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。正如习近平总书记所深刻概括的:“改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招”,要创造中华民族新的更大奇迹,就必须以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。

四十载惊涛拍岸,九万里风鹏正举。党的十九大描绘了新时代的宏伟蓝图,发出了实现中华民族伟大复兴的中国梦的最强音。我们必须清醒地看到,中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。我们当前所处的,是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候,摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。只要我们以改革开放的眼光看待改革开放,以改革开放的姿态继续走向未来,在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放,中华民族伟大复兴就一定能在改革开放的进程中得以实现。

“建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑,我们要一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。”习近平总书记的重要讲话,是殷切的期许,也是奋斗的号角。把新时代改革开放继续推向前进,书写国家和民族发展新的壮丽史诗,铸就中华民族伟大复兴新的里程碑,中国人民的雄心壮志就将拥有更广阔的舞台,中华民族的伟大梦想就将变成更璀璨的现实。

(新华社北京12月20日电)



血战湘江：红军长征中最惨烈之战

据新华社北京12月20日电 1934年11月下旬,始自赣南的长征已40多天了,连续突破三道封锁线的中央红军抵达广西境内全州、兴安一线的湘江边。此时,蒋介石已调集40万大军在湘江两岸围追堵截。

11月25日,中革军委下达了强渡湘江的命令。11月27日、28日,红1、红3军团各一部抢在国民党军之前赶到湘江,控制了湘江西岸界首至脚山铺一线的渡河点,架起5座浮桥。但是,中央军委纵队行军速度极为缓慢,80多公里足足用了4天时间。

“这不仅丧失了有利的渡河时机,而且使负责掩护渡江的红军各部队不得不与敌人展开激烈的争夺战,战况惨烈,牺牲惨重。”军事科学院军队政治工作研究院副院长马卫防说。

11月28日凌晨,国民党军向红军先头部队发起猛攻。11月30日,坚守界首以南高地的红10团一天之内牺牲了两任团长,湘江边运动的部队在敌机猛烈轰炸下成片倒下。

12月1日,战斗进入最关键阶段,也是战斗最激烈的一天。红军

12个师中,只有4个师和军委纵队渡过了湘江。西岸的8个师,随时面临被围歼的危险。

当天凌晨,中共中央在两个小时连续发出两份急电,命令全力阻击进攻之敌,确保西进之路畅通。

这一天,红军广大指战员同国民党军展开激烈搏杀,鲜血染红了滔滔湘江。

至12月1日17时,中央机关和红军主力大部渡过湘江。掩护主力的红5军团34师、红3军团18团则被阻断在了湘江西岸,大部分阵亡。29岁的34师师长陈树湘腹部中弹被俘后扯断自己的肠子,壮烈牺牲。

血战湘江之后,中央红军锐减到3万人。马卫防说,这是红军成立以来最为惨重的损失。这一严重失利,是“左”倾领导者实行退却中的逃跑主义所造成的严重恶果,是错误路线的失败。

马卫防说,中央红军第五次反“围剿”的失败,特别是湘江战役的严重失利,成为“左”倾冒险主义军事路线彻底破产的重要标志,为之后召开遵义会议并确立毛泽东在党中央和红军的领导地位,奠定了重要的干部和思想基础。

与祖国人民共担责任共享荣光

——习近平总书记 在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话在港澳各界引起热烈反响

习近平总书记18日在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话,在港澳各界引起热烈反响。受访人士纷纷表示,对国家改革开放40年取得的伟大成就深感自豪和鼓舞,港澳同胞应继续发扬前辈们敢为人先的“拓荒者”精神,积极参与到国家的改革开放事业中去,为实现中华民族的伟大复兴贡献更大力量。

全国港澳研究会副会长刘兆佳表示,习总书记的讲话除了凸显中国改革开放的成功,也反映出中国人的世界胸怀,中国愿意为整个世界发展作出努力和贡献。

刘兆佳表示,讲话指出了中国过去40年所走的改革开放道路是正确的道路,是让中国走向富强和人民幸福、让中国在全世界可以发挥重大影响的一条道路。“要在正确道路上坚持下去,在坚持过程中要特别强化中国共产党的领导,改革开放也要迈开更大步伐。”

全国政协常委、香港中华总商会会长蔡冠深说,听了讲话心潮澎湃。“看到国家40年的沧桑巨变,更能够有机会在其中贡献自己的一份力量,何其幸运!”

习总书记在讲话中强调,40年来

取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的!蔡冠深表示,实践充分说明了中国人民的能力和智慧,也说明了只有改革开放,数百年积贫积弱的中国,才能用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化历程。

澳门城市大学协理副校长叶桂平表示,讲话总结了改革开放40年波澜壮阔的历史,让人感到无比自豪。讲话宣示了改革开放只有进行时没有完成时,作为中国人深感重任在肩。

全国人大代表、澳门特区立法会议员施家伦表示,讲话表达了对“一国两制”事业和港澳融入国家大局的坚定支持,激发了广大澳门同胞对国家发展、特区建设的强大信心。澳门需要珍惜机遇,更加积极主动地融入国家发展大局,在各自岗位上努力工作,发挥自身所长,争当新时期改革开放践行者。

澳门社会文化发展研究会副理事长阮建中表示,讲话指出了改革开放40年的三个“伟大飞跃”,让我们切实实感受到改革开放40年的春风化雨,面貌大改变了中国的面貌、中华民族的面貌和包括澳门同胞在内的中国

人民的面貌。

阮建中说,习总书记讲话中总结了九条“宝贵经验”,其中一条是必须坚持以人民为中心。这不但是改革开放40年的经验,也应该是澳门特区政府日后的施政指导方针。

在当天的大会上,中央还表彰了100位改革开放杰出贡献人员,其中有5位来自港澳地区。

倾力支持国家改革开放的香港著名企业家曾宪梓位列其中。谈及获得表彰的感受,他表示,贫穷落后的国家经过40年改革开放,现在是全球第二大经济体,中国在共产党领导下取得了很大成就,所以现在中国人喜气洋洋。“感谢国家,感谢党,给了我那么高的荣誉,我只是做了我应该做的事情。”

世界卫生组织原总干事陈冯富珍作为“一带一路”卫生领域合作推动者获得表彰。她表示感谢国家给予的肯定,这不是个人的荣誉,它属于所有在卫生健康医疗领域开展工作的人士。

为国家改革开放作出杰出贡献的香港著名企业家和社会活动家、已故全国政协原副主席霍英东也是此次获得表彰的5名港澳人士之一。霍英东之子、霍英东集团行政总裁霍震寰18日出席大会并代表父亲领取奖章。他

魏拯民:为拯救人民于水火而斗争

东满特委书记,参与领导创建东北人民革命军第2军,任政委委员,联合东满地区各抗日武装开展游击战。1936年7月后,魏拯民任中共南满省委书记、东北抗联第1路军总政治部主任、第1路军副总司令,与第1路军总司令兼政治委员杨靖宇指挥所部在辉南、抚松、濛江(今靖宇)、金川、桦甸等地打击敌军,挫败日伪军多次大规模“讨伐”,曾指挥大沙河、寒葱岭等战斗。

1939年冬,东北抗日游击战争的形势更加严峻,省委和第1路军决定

把部队化整为零,分散活动。由于长期的战争环境,魏拯民积劳成疾,行军作战中常常昏倒在地。1940年2月杨靖宇牺牲后,第1路军和省委的工作重担全部落在魏拯民肩上。他拖着病体,率部坚持艰苦卓绝的斗争。这年冬天,他病情加重,不能随军行动,只好到长白山区的抗联营中休养。他不顾疾病的折磨,常常昼夜不停地起草文件、书写报告、总结经验。在极端困难的条件下,鼓励同志们坚定胜利的信

■为了民族复兴·英雄烈士谱